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Ex  จงหาจำนวนเชิงซ้อนซึ่ง  
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Ex  กำหนดให้  Z  เป็นจำนวนเชิงซ้อน  
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ข้อสอบทักษะเรื่องจำนวนเชิงซ้อน
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2. จงหาค่าของ 
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ข้อสอบทักษะเรื่องจำนวนเชิงซ้อน
1. จงหาค่าของ 
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2. จงหาค่าของ 
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Ex  จงหาจำนวนเส้นเชื่อมทั้งหมดของกราฟที่มีผลรวมของดีกรี
ของจุดยอดทุกจุดในกราฟเท่ากับ 20
Ex  จงหาจำนวนจุดยอดของกราฟที่มีเส้นเชื่อม 15 เส้น  
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Ex  จงเขียนจำนวนเชิงซ้อนต่อไปนี้ในรูปเชิงขั้ว
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Ex  จงหาค่าของ
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Ex   กำหนดให้    
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ทฤษฎีบทของเดอมัวร์ ( De  Moivre
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Ex  จงหาค่าของ
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Ex  กำหนดให้ 
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Ex  จงหาค่าของ  
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Ex  จงหาค่าของ  
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การหารากที่   n   ของจำนวนเชิงซ้อน
ทฤษฎีบท  5   ถ้า  
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แล้วรากที่ n ของ Z มีทั้งหมด n  รากที่แตกต่างกันคือ   
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Ex1  จงหารากที่ 2  ของ  4i
Ex2  จงหารากที่ 3  ของ  8

Ex3  จงหารากที่ 3  ของ –27i
Ex4  จงหารากที่ 4  ของ 
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แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1.  จงหาผลคูณและผลหารของจำนวนเชิงซ้อนต่อไปนี้ในรูปเชิงขั้ว
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2. กำหนดให้  
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3. จงเขียนจำนวนเชิงซ้อนต่อไปนี้ในรูปเชิงขั้ว
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4. จงหารากที่ 2 ของ  
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สมการพหุนาม

สมการพหุนามตัวแปรเดียวที่จะกล่าวถึงในที่นี้คือสมการที่สมมูลกับสมการในรูป  
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  เป็นสัมประสิทธิ์ของพหุนามที่เป็นจำนวนจริงโดยที่ 
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  ให้อยู่ในรูปผลคูณของพหุนามกำลัง  1 ซึ่งจะแบ่งการหาคำตอบของสมการพหุนามกำลัง  n   เป็น  2  กรณีดังนี้

กรณีที่ 1  สมการพหุนามกำลัง 2  หรือสมการควอดราติก

พิจารณาการหาคำตอบของสมการ  
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ดังนั้นคำตอบของสมการ  
[image: image106.wmf]0

1

2

=

+

x

  คือ  
[image: image107.wmf]i

  และ  
[image: image108.wmf]i

-


Ex 1  จงหาเซตคำตอบของสมการต่อไปนี้
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ในการเขียนสมการพหุนาม  
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  ให้อยู่ในรูปผลคูณของพหุนามกำลัง 1 หรือกำลัง 2 นั้น ทฤษฎีบทต่อไปนี้เป็นทฤษฎีบทที่ใช้ช่วยในการกระทำดังกล่าว
ทฤษฎีบท 2 ทฤษฎีบทเศษเหลือ  (Remainder  Theorem )  
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เมื่อ n  เป็นจำนวนเต็มบวก  และ  
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 เป็นสัมประสิทธิ์ของพหุนามที่เป็นจำนวนจริงโดยที่ 
[image: image118.wmf]0

¹

n

a

  ถ้าหารพหุนาม  
[image: image119.wmf])

(

x

f

 ด้วยพหุนาม  
[image: image120.wmf]c

x

-

 เมื่อ  c เป็นค่าคงตัวใด ๆ แล้วเศษจะเท่ากับ 
[image: image121.wmf])

(

c

f


Ex  จงหาเศษจากการหาร P(x)  ด้วย   x – c  ต่อไปนี้
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 เป็นสัมประสิทธิ์ของพหุนามที่เป็นจำนวนจริงโดยที่ 
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 เป็นสัมประสิทธิ์ของพหุนามที่เป็นจำนวนจริงโดยที่ 
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     Ex  จงหาคำตอบของสมการต่อไปนี้
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ทฤษฎีบท   ถ้าสมการพหุนามกำลัง n 
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เมื่อ n  เป็นจำนวนเต็มบวก  และ  
[image: image147.wmf]0

1

2

1

-

n

,

,...,

,

a

 

,

 

a

a

a

a

n

n

-

 เป็นสัมประสิทธิ์ของพหุนามที่เป็นจำนวนจริงโดยที่ 
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Ex1  จงหาสมการพหุนามกำลังต่ำสุดที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนจริงและมี  
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         เป็นคำตอบของสมการ
Ex2  จงหาสมการพหุนามกำลังต่ำสุดที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนจริงและมี  
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         เป็นคำตอบของสมการ
Ex3  จงหาสมการพหุนามกำลังสี่ที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนตรรกยะ และมี  3   , - 4     และ  
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         เป็นคำตอบของสมการ
Ex 4  ถ้า – 2  เป็นคำตอบซ้ำ 2 ครั้งของสมการพหุนาม 
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         จงหาคำตอบทั้งหมดของสมการ
Ex5 ถ้า  
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         จงหาคำตอบที่เหลือของสมการ
Ex 6  ถ้า  
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          จงหาผลบวกของคำตอบทั้งหมดของสมการ
Ex7  จงหาสมการพหุนามดีกรี 3 ที่มีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนจริงและสัมประสิทธิ์ของ 
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          ถ้า x – 1  หาร P(x)  เหลือเศษ - 4  และ 
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 เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ
Ex8  จงหาสมการพหุนามดีกรี 3 ที่มีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนจริงและสัมประสิทธิ์ของ 
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          ถ้า x + 2 หาร P(x)  เหลือเศษ   6   และ 
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 เป็นคำตอบหนึ่งของสมการ

การหารากที่สองของจำนวนเชิงซ้อน
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Ex  จงหารากที่สองของจำนวนเชิงซ้อนต่อไปนี้
1) Z  =  4

2) Z  =  18i

3) Z  =  -4i

4) Z = 3 + 4i
5) Z = 8 – 6 i
6) Z = 5 – 12 i  

7) Z = 
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  มีจำนวนจริงที่เป็นคำตอบซ้ำ  2  ครั้ง หนึ่งคำตอบ  
ถ้า  a  และ  b  เป็นคำตอบที่แตกต่างกันแล้วจงหาค่าของ  
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แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1. จงหาเซตคำตอบของสมการต่อไปนี้
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2. จงหาเซตคำตอบของสมการต่อไปนี้
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3. จงหาเซตคำตอบของสมการต่อไปนี้
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3. ถ้า  
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  เป็นคำตอบของสมการ 
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  และหารากที่เหลือของสมการ
4. จงหาสมการพหุนามกำลัง 4 ที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนเต็ม และมี  3   , -4 , 
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 เป็นคำตอบของสมการ
5. จงหาสมการพหุนามกำลัง 5 ที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนเต็ม และมี 2 , -1 , 
[image: image185.wmf]2

1

-

 และ  
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 เป็นคำตอบของสมการ
6. จงหาสมการพหุนามกำลัง 4 ที่มีสัมประสิทธิ์เป็นจำนวนจริงและมี  
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 และ 
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เป็นคำตอบของสมการ
ทฤษฎีกราฟเบื้องต้น

Ex  จงหาจำนวนเส้นเชื่อมทั้งหมดของกราฟที่มีผลรวมของดีกรี
ของจุดยอดทุกจุดในกราฟเท่ากับ 20
Ex  จงหาจำนวนจุดยอดของกราฟที่มีเส้นเชื่อม 15 เส้น  
และมีจุดยอด 3 จุดที่มีดีกรี 4  ส่วนจุดยอดที่เหลือมีดีกรี 3
Ex  จงหาจำนวนจุดยอดของกราฟที่มีเส้นเชื่อม 14 เส้น  
มีจุดยอด 3 จุดดีกรี 4  จุดยอด 4 จุดดีกรี 3  ส่วนจุดยอดที่เหลือ
มีดีกรี 2
Ex จะสร้างกราฟที่มีดีกรีตามที่กำหนดต่อไปนี้ได้หรือไม่
1) 2 , 4 , 1 , 2 และ 3
2) 2 ,  2 ,  1 , 1 และ 3 
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